
 

 

 

Vážení občané, 
Držíte v rukou nové letní prázdninové číslo brušperského Občasníku, 
který pro vás vydává Modrý tým Brušperk. Jsme rádi, že touto formou 
můžeme být v kontaktu s vámi, našimi spoluobčany, a zároveň vám 
předkládat informace o dění v našem městě, o tom, co se nás týká, ale 
i tom, co obnáší dění v celé naší společnosti. 

V našem novém Občasníku se mimo jiné zamýšlíme nad možnostmi, 
které se našemu městu mohou otevřít v souvislosti s plánem 
rekonstrukce a revitalizace naší přehrady, a velmi přitom záleží na tom, 
do jaké míry bude současné vedení města ochotno se na tomto záměru 
podílet. Máme šanci proměnit toto unikátní místo v Brušperku 
v relaxační, čisté a ekologicky upravené místo pro nás všechny, kteří 
v Brušperku žijeme. Že to může být plán realizovatelný, si můžete 
přečíst v článku pana ing. Tomáše Vojtka. 

Modrý tým 
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Odstraňování vlivů důlní činnosti 
v krajině okolo našeho města 

Fond pro spravedlivou transformaci (FST) vychází ze Zelené dohody pro 
Evropu, kterou přijala Evropská komise na konci roku 2019. Cílem je 
podporovat území a regiony, které čelí vážným problémům v oblastech 
sociálních a ekonomických, a to z důvodu přechodu ke klimatické neutralitě. 

Cílem použití prostředků z evropského fondu je 
obnova regionů s poškozeným životním 
prostředím, například důlní činností. Částky jsou 
vysoké: pro Českou republiku bylo vyčleněno z 
evropských peněz 42,7 mld Kč. Ministerstvo 
životního prostředí ČR vypsalo dotační program na 
období 2021–2027 s názvem Spravedlivá 
transformace, zaměřený na řešení negativních 
dopadů odklonu od uhlí v nejvíce zasažených 
regionech. V České republice se to týká 
Karlovarského, Moravskoslezského a Ústeckého 

kraje. Prostředky by měly být rozděleny dle určitého klíče: Karlovarský kraj – 
15,3 % (6,3 mld. Kč), Moravskoslezský kraj – 46,1 % (18,9 mld. Kč), Ústecký 
kraj – 38,6 % (15,8 mld. Kč). 

Mechanismus rozdělování peněz pro spravedlivou transformaci pro uhelné 
regiony je tvořen třemi pilíři. První dva pilíře jsou určeny pro strategické 
projekty v rámci kraje a pro velké investice soukromých subjektů. Pro nás je 
zajímavý III. pilíř, který je určen pro veřejnou správu a je zaměřený na 
odstraňování vlivů důlní činnosti v krajině, budování cyklostezek a 
naučných stezek pro pěší, zadržování vody v krajině včetně vytváření 
remízků. 

Už v roce 2021 se vedení obcí Brušperk, Krmelín, Staříč a Fryčovice začalo 
scházet na jednáních o společném postupu, jak nejlépe využít těchto 
evropských peněz z fondu spravedlivé transformace. Společně jsme oslovili 
projekční kancelář Petit Ateliér, která nám začala zpracovávat Studii 
zvelebení území poškozeného důlní činností v oblasti Brušperk, Krmelín, 
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Staříč a Fryčovice. Společně s projektanty jsme procházeli krajinou a hledali, 
jak nejlépe eliminovat vlivy důlní činnosti a jak spojit obce navzájem mezi 
sebou pomocí cyklostezek a pěších tras. Samozřejmě myslíme na zvěř, která 
žije v krajině. Chceme vybudovat nové remízky, které budou poskytovat 
přirozený úkryt drobným živočichům i větším zvířatům v otevřeném 
prostranství. Remízky jsou v podstatě meze u polí (někdejší hranice mezi 
poli), které jsou porostlé různými malými stromky, keři a jinou vegetací. 

 

Mapa poklesu krajiny v dobývacím prostoru šachty Staříč II. 

Z mapy poklesu krajiny je vidět, že i naše koupací přehrada má pokles 
nejméně o 40 cm. Vlivem toho došlo ke změně odtokových poměrů v našem 
obecním lese. Hlavně z části lesa, oddělené nyní železniční vlečkou, neodtéká 
dešťová voda do naší přehrady.  

Součásti navržené studie bylo v rámci zadržování vody v krajině také 
vytvoření vodních tůněk v obecním lese a obnova (odbahnění) stávajících 
lesních rybníčků, a také vodní koupací nádrže pod názvem Přehrada 1. 
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A – koupací 
přehrada č.1 

B – dvojice 
rybníků pod 
Obecním lesem 

C – lesní tůňka 

 

Dalším úkolem studie bylo propojit obce navzájem mezi sebou převážně 
pomocí cyklostezek. 

 

Čárkované jsou původní cyklostezky 

Plnou čárou jsou znázorněny nové cyklostezky 
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Úsek A - Propojení Brušperk - Krmelín 

Úsek A nové sítě cyklostezek bude propojovat obce Brušperk a Krmelín. Trasa 
se bude napojovat na stávající cyklostezku číslo 6006 v obci Brušperk v místě 
stávajícího "Posezení u Brušperského lesa", dále povede přes polní cestu a 
zakončena bude na stávající cyklostezce s označením U (Ostrava) na ulici 
Paskovská v obci Krmelín. Součástí tohoto úseku budou i odpočívadla, která 
budou situována v katastru obce Brušperk, v pozicích 

A1 a A2 Celková trasa úseku bude činit 2,8 km a její povrch bude tvořen 
propustným zpevněným horním krytem v podobě drceného kameniva. Tento 
úsek je v celé délce veden po pozemcích ve vlastnictví obcí. 

Úsek B - Propojení Brušperk - Staříč 

Úsek B nové sítě cyklostezek bude propojovat obce Brušperk a Staříč. Trasa 
se bude napojovat na stávající cyklostezku okolo stávající přehrady v obci 
Brušperk. Dále bude kopírovat polní cestu směrem na vrch Kamenná v obci 
Staříč a zakončena bude na stávající cyklostezce s číslem 6003 na ulici 
Chlebovická v obci Staříč. Součástí úseku B budou 

dvě odpočívadla. Druhé odpočívadlo bude situováno v obci Staříč. Celková 
trasa úseku bude činit 6,3 km a její povrch bude tvořen přírodním horním 
krytem v podobě travnaté plochy. Tato trasa je vedena po pozemcích, které 
budou po pozemkových úpravách ve vlastnictví obce Staříč. 

Součástí nových projektů jsou také pěší naučné stezky. 
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Pěší naučná stezka A - Brušperk 

Nově navržená naučná stezka A na téma voda v krajině bude propojovat 
vodní nádrž v Brušperském lese s přehradou Horní Koťbach v Brušperku. 
Stezka povede podél kaskády vodních nádrží, dále pak kolem potoka, který 
bude sloužit jako přítok do nádrže Horní Koťbach a zakončena bude právě u 
této nádrže. Součástí naučné stezky budou tři zastavení, která budou 
zábavnou formou informovat o problematice zadržování vody v krajině a o 
důležitosti správného hospodaření s ní. Na trase bude rovněž umístěn i jeden 
z objektů drobné architektury v podobě ptačí pozorovatelny. Celková trasa 
bude činit 1,3 km a její povrch bude tvořen přírodními materiály, jako jsou 
dřevěná štěpka. 

Pěší naučná stezka E - Brušperk 

Nově navržená naučná stezka E na téma historie města Brušperk, se bude 
napojovat na stávající cyklostezku číslo 6006 v Obci Brušperk a povede dále 
po pozemcích města nad přehradou Horní Koťbach a dále pak bude 
zakončena v historickém centru města. Trasa bude obsahovat celkem pět 
zastavení, s informačním panelem, který bude zábavnou a hravou formou 
informovat o historii města. Celková délka trasy 2,2 km. 

Podrobnější informace ze studie zvelebení území poškozeného důlní činností 
v oblasti Brušperk, Krmelín, Staříč a Fryčovice naleznete na webových 
stránkách našeho města. 

Dílčí informace pak získáte také na stránkách www.modrytymbrusperk.cz.  

Na závěr bych chtěl poděkovat novému místostarostovi města, panu Mgr. 
Tomáši Kocourkovi, že pokračuje v námi započaté práci. Je nutno intenzívně 
připravovat projektové dokumentace, protože peníze z fondu Spravedlivé 
transformace je možno čerpat pouze do roku 2027. A samozřejmě platí, 
jakmile se peníze vyčerpají, další už nebudou.  

Tomáš Vojtek 
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Jan Masaryk (*14.9.1886, + 10.3.1948) 
osobnost české i mezinárodní politiky 

Cílem článku není podat čtenáři podrobný životopis 
tohoto pozoruhodného člověka, ale uvést souvislosti 
s jeho působením v politice i soukromí, zamyslet se 
nad událostmi, které zásadním způsobem ovlivnily 
jeho život, ale i životy občanů v poválečném 
Československu. Právě v letošním roce uplynulo 75 
let od jeho tragické smrti. 

Jan Masaryk určitě nebyl dítětem, o kterém sní každý 
rodič. Nebyl vzorným studentem a dlouho ani 
vděčným synem. Říká se o něm, že byl pouze synem svého otce, díky čemuž 
se mu dostalo velkých možností podílet se na práci v předválečné, válečné a 
poválečné československé politice. 

Snad to byly vlastní životní neúspěchy a tvrdá fyzická práce (během studií 
vystřídal několik gymnázií, odjel do Ameriky, kde bydlel u příbuzných a 
pracoval jako obyčejný dělník v továrně), které formovaly Jana od jeho mládí. 
Možná chtěl svému „tátovi“, prvnímu československému prezidentu T. G. 
Masarykovi dokázat, že může jít v jeho stopách. Jisté předpoklady k tomu 
měl, byl veselé, společenské povahy, rozuměl zásadám demokracie a ctil je, 
vůči lidem byl chápavý a empatický. 

Během dnů mnichovské zrady, na podzim roku 1938, postoj našich spojenců 
Velké Británie a Francie přivedl Jana Masaryka k rozhodnutí ukončit práci v 
pozici českého zahraničního diplomata v Londýně. Odevzdal svou písemnou 
rezignaci, nastoupil na dovolenou a odjel opět do Ameriky. Dá se říci, že prožil 
v politice první z mnoha dalších velkých zklamání, protože pochopil, že pro 
demokratické a velké státy není malé a mladé Československo 
důvěryhodným, stabilním partnerem, pro kterého stojí za to se postavit proti 
silnému, po zuby ozbrojenému Německu. 

Po návratu do Londýna v roce 1940 se Jan Masaryk stal ministrem zahraničí 
Benešovy exilové vlády, a pravidelně vysílal z Londýna své rádiové relace BBC 
do Československa, kterými si získal velkou oblibu u posluchačů.  
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Dokážu si představit, že jakkoli byl Jan Masaryk oblíbený společník, nevyhýbal 
se luxusním večírkům, kde se nešetřilo na luxusním jídle, alkoholu ani 
drogách, v nitru mohl být dosti osamělý. Je velmi pravděpodobné, že trpěl 
depresemi nebo jinou duševní nemocí. Kdo ví, jak moc určovaly jeho život. 

Po slavnostním a dojemném návratu do vlasti po válce, v létě roku 1945 již 
ale začínaly události nabírat jiný směr a jinou rychlost. Ještě v roce 1946 vedl 
jako ministr československé vlády delegaci na Pařížské mírové konferenci. V 
témže roce předsedal nově založené Světové federaci sdružení pro spojené 
národy. 

Vzhledem k přetrvávajícímu všeobecnému zklamání z postoje 
demokratických států vůči Československu těsně před válkou Jan Masaryk 
pochopil, že nová zahraniční politika se již bude orientovat na východ, na 
Sovětský svaz. Představoval si, že nové, poválečné Československo bude 
spojnicí mezi východem a západem, a zároveň mostem k prosperující 
ekonomické spolupráci. 

Než mu otevřel oči Stalinův příkaz odmítnout pro Československo Marshallův 
plán. A nové zklamání pro Jana Masaryka, vyjádřené jeho slovy: „Do Moskvy 
jsem jel jako československý ministr, ale vrátil jsem se jako Stalinův 
pohůnek.“ 

Těžká doba pro mladou československou demokracii. Byla to ovšem právě 
demokracie v zemi, která umožnila zcela legální vítězství komunistů v 
parlamentních volbách v roce 1946. Měli dobrý přehled, jaké se Jan Masaryk 
u lidí těší oblibě, jak mu naslouchají, jak se s nimi rád setkával, jak si ho mnozí 
vážili, a to zdaleka ne proto, že byl synem slavného otce. Zkrátka ho lidé měli 
rádi a komunisté to dobře věděli. Získat si takového člověka na svou stranu 
znamenalo pro partu kolem Klementa Gottwalda politický úspěch. Ovšem 
úspěch v politice byl v té době pojmem pouze relativním a měl jepičí život. 

Myslím si, že jakkoli to stejně tak mohl vnímat i Jan Masaryk, byl 
představitelem prvorepublikové demokracie, synem bývalého oslavovaného 
prezidenta, avšak zároveň ochotně pracoval pro tvořící se nové uspořádání v 
zemi, která ještě nevěděla, do jaké pasti dobrovolně vstupuje. Proč setrvával 
v takovém zvláštním, dvojakém postoji? 

Důvody mohou být různé. Svému umírajícímu otci slíbil, že bude vždy stát při 
prezidentu Benešovi a neopustí ho. Je možné, že takový slib byl jedním z 
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důvodů, proč nepatřil k ministrům, kteří podali v únoru 1948 demisi. Právě 
hlas Jana Masaryka chyběl, aby vláda padla a byly vypsány nové parlamentní 
volby. Takto to byla jen demise dvanácti „vrtošivých“, „proradných“ ministrů, 
přijatá prezidentem, a na jejich místa již nastoupili předem vybraní 
náhradníci.  

Jaké byly další důvody, proč Jan Masaryk nepodpořil své kolegy ve vládě, se 
můžeme již jen domnívat. Snad to, že se o demisi dověděl jen chvíli předem 
a neměl čas nic řešit, snad nějaké politické ambice, kdy věřil, že jeho jméno 
je zárukou udržení nějakých demokratických hodnot, snad obyčejný lidský 
strach. Zřejmě dobře věděl o praktikách agentů NKVD, kterými byla naše 
poválečná politická scéna zamořená … Není divu, po jisté události z roku 
1947, která později dostala název Krčmaňská aféra, kdy byly třem 
demokratickým ministrům, včetně Masaryka, doručeny neznámé balíčky s 
výbušninou, by snad ani nebylo nic zvláštního na tom být přinejmenším 
ostražitý. 

Vše, co následovalo, už je jen smutné. Prezident Beneš přijal demisi 
demokratických ministrů a hned na to jmenoval nové členy vlády předsedy 
Klementa Gottwalda. Vzhledem ke své zhoršující se nemoci i neradostným 
vyhlídkám země, které přestal rozumět, se uchýlil do ústraní. 

V té době již Janu Masarykovi běžel vyměřený čas. Ve dnech, kdy český národ 
bláhově doufal, že po hrozné světové válce nastane konečně doba míru, 
spravedlnosti a prosperity, Jan Masaryk – ministr zahraničí Gottwaldovy 
vlády přemýšlel o emigraci. Chtěl žít se svojí partnerkou (Marcia Davenport, 
americká spisovatelka) v Anglii jako obyčejný člověk mimo politiku, vést 
obyčejný život a mít klid. Přestat se přetvařovat na obskurních 
komunistických partaj-akcích a tvářit se, že věci jsou správné, jak mají být. To 
je lidsky zcela pochopitelné. 

V jakých reáliích by se odvíjela česká zahraniční politika, pokud by se mu plán 
zdařil, co všechno by museli naši soudruzi v Moskvě vysvětlovat, kolik 
monstrprocesů by v souvislosti s tím proběhlo, je již otázkou asi jen pro 
historiky. 

Dnes víme jediné: dne 10. března 1948 v časných ranních hodinách bylo 
nalezeno tělo Jana Masaryka na dlažbě chodníku pod okny jeho 
ministerského bytu v Černínském paláci. Okno z koupelny, které zůstalo 
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otevřené, je uváděno jako místo, ze kterého Jan Masaryk skokem dolů v noci 
z 9. na 10. března ukončil dobrovolně svůj život. 

Dobrovolně? V padesátých letech to vyhodnotili jednoznačně a za ministrem 
udělali rychlý křížek. V dnešní době, po mnoha svědectvích a mnoha indiciích 
už se o sebevraždě tak jednoznačně hovořit nedá. 

Zdeňka Mahďáková 
 

Stavění májky v Brušperku na Borošíně 
Tak jako každý rok, jsme se sešli na stavění májky. Je to milá tradice, která 
nás, osadníky Borošína stmeluje a na kterou se těšíme. Od rána bylo u 
kapličky rušno, soused sekal trávu, kamarádi uklízeli prostranství kolem a 
také připravili dřevo na oheň.  Odpoledne se sejdou všichni, mladí s dětmi, 
starší, sousedé i přátelé, aby přiložili ruku k dílu. Zdobí se májka barevnými 
fáborky, je všude kolem rušno, plno smíchu a veselí. Chlapi společně vztyčí 
májku, zapálí se oheň a lidé se sejdou, aby strávili společné chvíle. Opékají 
párky, popíjejí točené pivo a zpívají písně za doprovodu kytar. Všichni se 
společně baví dlouho do noci.  Trávíme tak krásné chvíle ve společnosti 
našich sousedů, kamarádů, přátel a známých.  Toto setkání nám všem 
pomáhá vytvářet dobré vztahy mezi sebou navzájem. 
 

 

Alena Horklová 
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Facebook 
Vnuci mě přesvědčili, že je jedině moderním trendem mít ty správné 
informace ve správnou dobu, a založili mi FACEBOOK. Pracovala jsem sice 
jako účetní a mzdová účetní na počítači posledních 30 let, ovšem sociální sítě 
jsem nikdy nepoužívala ani nenavštěvovala. Ale tak proč to nezkusit, že?  

Uplynul nějaký čas a najednou jsem zjišťovala, že tomu "mému" FACEBOOKU 
vládne čínština a že se můj profil velice proměnil. Z obrazovky na mě hleděla 
dlouhovlasá krasavice, maximálně třicítka, s hlubokým výstřihem, asijský typ. 
A pod tímto snímkem moje jméno: Vladimíra Lebedová. Hrozně jsem se 
styděla, přesto jsem se vnukovi svěřila se svým objevem. Až se dost nasmál, 
přesto se mu mě zželelo, a v první fázi mi ukázal desítky - ne-li stovky 
fotografií asijských mužů, kteří všichni toužili být mými přáteli nebo mě 
navštívit nebo si alespoň dopisovat. Některé příspěvky jsme si i přeložili. 

Polilo mě horko. Představovala jsem si, jak někdo, kdo po té krasavici zatouží 
tak mocně, že mu nebude zatěžko překonat polovinu zeměkoule, přijede do 
Brušperka, najde místo mladé ženy starou bábu - a co se asi stane...... 

Moje bujná fantazie mě sice na malou chvíli znepokojila, ale můj vnuk je 
nejen šikovný, ale i trpělivý, a tak můj profil proměnil v realitu a postupně 
vymazal stovky nabídek a fotek čínských mužů. Z 95% šlo opravdu o muže. 
Všechno tak uvedl na pravou míru. 

Skutečně mi žádné nebezpečí nehrozilo. Maximálně už bych se nikdy 
nedostala na svůj účet, což bych jistě přežila. 

Zdravím všechny, kteří svoje sociální sítě hravě ovládají! 

Ať žije FACEBOOK!  

Vladimíra Lebedová 
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